

绘画心理学专家严虎博士走进新洲小学“暖心小屋” “暖心节”，为校园德育“赋能”

告白墙，爱意满满；心理画展，学子心声的另类表达；暖心小屋，志愿者给家长和孩子们做团体辅导；“520告白日”现场，爱心在飞扬、在传递……

“5月20日，虽是阴天，但是，我们用爱，赋予了这一天不一样的光芒”……早上8点半，无锡市新洲小学四年级全体少年、老师以及家长代表齐聚大操场，共同见证新洲小学首届暖心节“520告白日”活动启幕。

他们在音乐声中互相告白，相互碰撞，满满的爱萦绕在操场的上空……

这一刻，孩子们真切地感受到了亲情、友情、师生情，当我们拥抱的那一刻，心贴紧了。孩子们在告白的过程中，学会了勇敢，更学会了感恩，四(5)班的孩子用手语操《听我说谢谢你》，感恩陪伴在身边的每一个人。

当天，每一位孩子的真情告白在大屏幕播放，他们亲手写下的告白信也贴满了告白墙，心理绘画小画展，给孩子提供另一种情感表达形式。当天下午，其他年级用班会课的形式，同样让每一个人经历了师、生、家长之间的互相告白，送出代表喜欢的绿色、粉色丝带，互相拥抱。

此次暖心节，学校开设了“暖心小屋”，邀请了无锡荟瑞困境儿童帮扶中心的老师们，为家长、师生解答心中的困惑，进行个体和集体心理辅导。著名绘画心理学专家严虎

博士应邀来到了学校，进入暖心节现场督导，让“暖心小屋”更专业、更温暖。

据了解，本学期初，新洲小学就特邀严虎老师为全体教师做绘画心理辅导；协同荟瑞帮扶，为全体师生做心理筛查。学校还开设心理电影节，为不同年龄的学生精选六部带着浓厚心理意味的好电影，将影视融于心理健康教育，呈现不一样的心育现场。同时，学校还利用“心之舟”家长成长学院，针对六个年级学生的不同特点，邀请一线心理辅导专家开设相应课程。这一系列的活动，共同绘就了新洲小学首届“暖心节”的立体、丰富、贴心的活动内容。

“我校创新实施首届‘暖心节’，为校园德育‘赋能’，爱心传递，为师生打造了‘爱心能量场’，为学校德育添了真彩。”校长顾丽英如是说。

许烨



《现代快报+》教育/人才工作室出品

“举办首届‘暖心节’，是学校德育活动的一次生动实践，是一次特殊的‘成长礼’教育。”新洲小学校长顾丽英在用真切话语诠释了“爱的意义”之后，希望孩子们在生活中不仅要感受爱，更要学会表达爱，把爱大声说出来。

“当孩子敞开心门的时候，要听到和感受到孩子传来的讯号，孩子慢慢长大了，他们需要更多的倾听”“同学之间的相处，互相多一份理解和包容，彼此才能靠得更近”。现场，四(6)班的轩轩等四位勇敢的少年在台上先后向妈妈、同学、班主任真情告白，袒露爱的心扉。

首届暖心节上，在全体师生告白活动环节，孩子们将绿丝带系在自己喜欢的人身上，或老师，或同学，或是默默关注的人；同时，孩子们可以向周围的人征集爱的抱抱，将手中的悄悄话轻轻送到他的手里，孩子

举办唱红歌与红色电影配音比赛 怀仁中学在推进党史学习教育中突出“红”色元素

重温党的光辉历史，推进党史学习教育。连日来，江苏省怀仁中学通过举办唱红歌、红色电影配音比赛和文艺汇演等系列活动，唱响党的时代赞歌。

“红歌忆初心，唱响新时代”，怀仁中学日前在高二年级17个班举行了红歌比赛，以班级为单位参赛，参赛内容以红歌大合唱为主，融入朗诵、舞蹈等元素，运用小国旗、展板等道具，为比赛融入了时代创新的元素。《我和我的祖国》《红旗飘飘》《国家》等一首首红色经典旋律在耳边久久回荡。唱红歌不仅是一种教育，更是红色精神的延续，怀仁学子唱出了激情与梦想，唱出了责任与担当。

该校还组织高一年级学生举办了“学党史，跟党走，强信念”红色电影配音大赛和“青春献礼建党百年”文艺汇演。在配音大赛中，学生作品选段有来自《建党伟业》等革命大片，也有《亮剑》等战争片和军事动漫《那年那兔那些事儿》等。同学们通过精心挑选和精彩配音，不仅再现了一个个悲壮的革命英雄故事，更是用特殊的方式带领我们深刻学习和体会了一段段可歌可泣的百年党史。校团委通过鉴赏优秀红色电影作品，引导广大青年学生重温百年党史，通过了解红色人物形象和英雄事迹，激发学生的爱党、爱国情怀。“党史百年·声临其境”配音大



小合唱《我爱你中国》
怀仁中学供图

赛紧扣党史学习教育这一主题，创新活动形式，不仅是一次语言技能的切磋，更是一场生动的党史学习教育。

在“青春献礼建党百年”高一年级文艺汇演中，学生们表演了剧目《金兰谱》和相声《现在与未来》，学校舞蹈队、十佳歌手以《舞蹈串烧》《歌曲串烧》形式参加汇演，集艺术性、观赏性、教育性于一体，让师生在享受视觉盛宴的同时，受到了一次深刻的爱国主义教育，深刻感受到时代跳动的脉搏与作为一

名中国人的时代使命。

据了解，自3月下旬起，怀仁中学在学校微信公众号上专门推出“建党百年·唱响百首红歌献给党”专栏，一曲旋律勾起一段回忆，一首老歌记录一个时代，自3月下旬起每周推送一首红歌，至今已推送了《我和我的祖国》《绣红旗》《我爱祖国的蓝天》《军港之夜》《我爱你，中国》《保卫黄河》《唱支山歌给党听》《没有共产党就没有新中国》8首歌曲，以音乐回望党史，用歌声铭记初心。王彩霞

堰桥初中举办2021年“国家航天科学家进校园”活动 探索建设“蔚君”空间科学实验室

5月23日，中国航天五院研究员、航天技术专家尤睿总师，北京邮电大学教授、中英空间科学教育与研究合作中方实验室团体专家组组长兼秘书长俞俊生，应邀走进无锡市堰桥初级中学，为该校2022年百廿年校庆卫星发射项目做论证。惠山区委教育工委书记、教育局局长毛德祥，堰桥街道党工委书记郑德友、蓝力智能装备有限公司董事长胡杰、堰桥高中校长胡建秋等嘉宾齐聚学校，共同参与项目论证。

当天，两位专家还为堰桥初中空间科学实验社的学员作了两场讲座，尤睿总师作了《航天梦——梦想成真的实现与成就》专题讲座，他结合东方红1号卫星发射、北斗卫星组网、嫦娥五号发射、火星探测以及空间站的建设等事件，将我国的航天梦成就一一展现在同学们面前，卫锡鸿、程露露等同学纷纷举手提出了自己的问题，初二级的杨明涵同学通过在学校空间科学实验社课程中学习到的北斗卫星的知识提出了城市峡谷如何克服的问题，尤睿总师肯定了同学们动脑敢提问

的精神，对同学们的问题一一进行了解答。

俞俊生教授为师生们作了《百年变局与青少年担当》专题讲座，从“百年大变局”“从地面竞争到太空竞争”等四个部分作阐述，激发了同学们奋发进取、报效祖国的爱国情怀。“希望在不久的将来，能从我们这所普通学校的空间科学实验社中走出能为祖国航天事业做贡献的领军人才”，校长汪定用的话得到了师生们热烈的掌声。

5月中旬，该校徐心怡老师带领学校空间科学实验社学员走进无锡博物院，参观“深空深海”重大科技成果展，获得了又一次难得的学习机会。据了解，今年3月25日，堰桥初中空间科学社教师团队开展了主题为“空间科学课程基地建设学期计划”的本学期第一次研讨活动，从项目建设目标、项目建设内容等方面进行学习与研究。

“创建空间科学实验课程基地是我校的创新性探索”，汪定用介绍说，学校在全国率先开设“空间科学实验社”两年实践基础上，正在申报空间科学实验课程基地，将在初中

空间科学课程设置与实施、空间科学教学改革等方面做一些探索，建设“蔚君”空间科学实验室，开发以空间科学为核心的系列校本课程群。

据了解，堰桥初中空间科学实验社的立意就是想通过空间科学这个主题，培养学生对空间科学技术的兴趣和科学实践创新能力，在“小小的年纪里放入大写的人生理想”，让教师平凡的教育中孕育不平凡，让一所普通学校探索着培养伟大的人。

目前，堰桥初中确定了“空间科学课程基地建设”的总目标：科学构建初中阶段空间科学课程及其体系，通过三年努力建成全省知名和起示范作用的STEM课程基地，成为未来空间科学精英人才培养的孵化器和普及空间科学知识的初中教育基地。

这个跨学科综合学习项目超越了传统学科边界和教师的经验，但是也就是在超越中发展教师学科融合和教育创新设计实施的能力，这是新时代教师的跨越，亦是学科育人的转型升级。

顾益芳

无锡城市职院推进 沉浸式党史学习教育

近日，无锡城市职业技术学院400余名师生参加了学校举办的“‘宝哥说’进城建”主题团日示范活动。江南大学马克思主义学院教授、教育部思政工作精品项目“宝哥说”主讲人唐忠宝，应邀为学生上了题为《学习党史：中国共产党为什么能？》的思政课，从四个方面展开讲述，用百年波澜壮阔的党史串起对青年“学党史”深扎根基真学真懂学什么、“强信念”筑牢信仰走深走实做什么的时代要求，激励青年学子要不断从“四史”中汲取奋进前行的力量，做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行。该校团委、分团委和学生团支书三级团组织代表还开展了《寻访英烈赓续初心》微团课，分别讲述了无锡革命先烈周水平、高文华、徐梦影的事迹，共同演绎了初心之路青年学习社沉浸式剧本课堂——《秘密会议》，将无锡第一个团支部“西社”成立的历史起机场景以沉浸式体验剧本杀的形式呈现在大家面前，与广大师生一起重温峥嵘岁月，进一步推动党史学习教育在城院青年中走深走实。

白冰

梁溪区教育系统在党史学习教育中 坚持推进“三个融入”

系统谋划、统筹推进、有序实施，梁溪区教育系统在党史学习教育中，坚持推进三个“融入”，将党史学习教育与常态师德师风建设、为民办办实事和解决实际问题相结合，引导全体党员学党史、悟思想、办实事、开新局。

党史学习教育融入师德师风建设。该区教育系统重点抓好“六个专题”，在组织全体党员党史学习教育中，坚持与常态的师德师风建设相结合，通过“线上+线下”多种形式，强化信仰淬炼、强化德行修养、强化行动落实。全区教育系统积极开展“争创好班子、建功迎百年”创建活动，以评促建，以评促优，推动教育系统各单位的“关键少数”主动提升凝聚力、领导力、战斗力，真正把领导班子建设成为团结的班子、干事的班子、干净的班子、亲民的班子。开展“三名工程”推进会，深入实施“名教师、名班主任、名校长”培养工程；评选“最美教师”“身边好教师”，发挥先锋模范作用，引领广大教师爱岗敬业、为人师表，争做“四有”好教师。

党史学习教育融入办好高质量基础教育实践。区教育局把党史学习教育同解决实际问题相结合，深化推进育人方式、办学模式、管理体制等教育领域综合改革，提升教育服务水平和教育治理能力，让师生群众感受到学习教育带来的新变化、新气象。梁溪区坚持走集团化办学改革之路，今年以来，更是以问题为导向，因地制宜，因校制宜，积极探索符合梁溪教育实际的集团化办学路径。继续深入推进课堂教学改革，通过举办课改中国行(无锡)公益研讨会暨“运用任务单撬动学习方式转型”统编小学语文教学研讨会，倡导“深度学习思维课堂”落地，培养学生学习素养。实施“初中教育质量三年提升发展计划”，切实加大区域对初中教育的支持投入力度，以教师综合素质提升为关键，以扩大公民办优质初中资源为重点，以探索有效分层教学为举措，努力改变初中教育“豆腐腰”的局面。

党史学习教育融入为民办办实事实践。把人民的需求当作工作的目标，把人民的呼声当作工作的导向，实实在在地解决真问题。2021年，梁溪区更大力度实施《教育布局调整三年行动计划》，拟新建、改扩建学校37所。年内，7所幼儿园、1所小学、1所中学将竣工投入使用。为进一步引导党员立足本职为家长和学生办实事、做好事，在全区中小学开展课后延时服务。各校创新服务模式，除了对学生进行适当的作业指导答疑解惑以外，还结合学校特色发展、学生兴趣培养，开设多种社团活动，让学生在多彩活动中发展个性。学生能否在校吃上安全健康的午餐，是广大家长十分关心的问题，梁溪区通过新建、改建食堂及学校食堂示范点建设，全力推进食堂建设工作。同时，无锡市首个区级学生餐中央大厨房项目也正在如火如荼建设中，该项目引进全国领先的麦金地运营管理体系，拟于今年6月在部分学校试运营，并逐步扩大供应量，预计今年年底，梁溪区3.2万名学生有望都能吃到中央大厨房通过热链配送的团餐。

夏茹